





**सम्पादकीय**

**पार्किंग पर लक्ष्य केंद्रित**

उत्तराखंड के पर्यटक स्थलों पर यातायात जाम को ध्यान में रखते हुए राज्य सरकार ने बहुउद्देशीय पार्किंग योजना पर फोकस किया है। इसी के तहत विभिन्न पर्यटक स्थलों पर 15000 वाहनों को पार्क करने की योजना फलीभूत होने जा रही है, जिसके लिए सभी तैयारियां पूरी हो चुकी हैं। देश विदेश से उत्तराखंड आने वाले लोग अक्सर यातायात व्यवस्था और पार्किंग को लेकर कड़वा अनुभव लेकर लौटते हैं। खास तौर से पार्किंग ना होने के कारण पर्यटकों को परेशान होना पड़ता है और कई बार पुलिस कार्रवाई का सामना भी करना पड़ता है। ऐसे स्थान पर पार्किंग को लेकर राज्य सरकार गंभीर है और कुछ प्रमुख स्थानों पर पार्किंग की जगह सुनिश्चित करते हुए इनकी संख्या बढ़ाई जा रही है। प्रदेश सरकार यातायात जाम की समस्या से निपटने के लिए सड़क चौड़ीकरण के साथ ही, प्रमुख तीर्थों, शहरों और पर्यटन स्थलों पर पार्किंग स्थलों का निर्माण जोरों पर है। पार्किंग व्यवस्था को सुदृढ़ बनाने की दिशा में विभिन्न विकास प्राधिकरणों के जरिए 182 स्थानों पर 15 हजार से अधिक वाहनों की पार्किंग सुविधा तैयार की जा रही है जिसमें से 34 जगह पार्किंग स्थल तैयार हो चुके हैं। इसी के तहत ऋषिकेश एवं देहरादून में दो हजार गाड़ियों की व्यवस्था पार्किंग में हो सकेगी। पिछले कुछ वर्षों में उत्तराखंड में पर्यटन के साथ—साथ धार्मिक यात्राओं में भी तेजी देखने को मिली है। ऑल वेदर रोड के सुचारु रूप से चालू होने के बाद लोगों ने उत्तराखंड का रुख करना शुरू किया है। इसका असर चारधाम यात्रा के साथ ही पर्यटन सीजन में भी देखने को मिला है। पर्यटकों की राज्य में रिकॉर्ड आमद के साथ ही पर्यटक स्थलों पर जाम की स्थिति होना भी स्वाभाविक है। इसी समस्या के निदान के लिए 182 स्थलों पर कुल पंद्रह हजार से अधिक वाहन क्षमता की पार्किंग की व्यवस्था की जा रही है। कुछ स्थानों पर बीस हजार से अधिक वाहनों की पार्किंग सुविधा निश्चित की जा चुकी है जो यह दर्शाता है कि राज्य सरकार पार्किंग की समस्या को लेकर बेहद गंभीर है और युद्ध स्तर पर इसका निदान करने के लिए कृत संकल्प है। पहाड़ी प्रदेश होने के कारण जगह सीमित है लेकिन यहां भी सरकार ने इसका हल खोज निकाला और उत्तराखंड में पर्यटकों को टनल पार्किंग का भी नजारा देखने को मिलेगा। प्रदेश सरकार पहली बार, टनल पार्किंग का विकल्प आजमाने जा रही है। इसमें पहाड़ के अंदर सुरंग तैयार कर पार्किंग सुविधा विकसित की जाएगी। एक अच्छे पर्यटन के लिए यह जरूरी है कि राज्य सरकार पर्यटकों को हर बुनियादी सुविधाएं मुहैया कराए जिसमें अच्छी सड़कें, स्वास्थ्य सुविधा के साथ—साथ सुगम यातायात एवं उचित पार्किंग व्यवस्था भी शामिल है। उत्तराखंड सरकार इस दिशा में प्रगतिशील सोच लेकर आगे बढ़ रही है जिसका फायदा निश्चित तौर पर पर्यटकों एवं स्थानीय लोगों को भी मिलेगा।

**भारत में सहकारिता आंदोलन को दिया जा रहा बढ़ावा**

**शाजी के.वी**  
साझा आर्थिक समृद्धि को बढ़ावा देने के लिए समावेशी विकास रणनीति सहकार से समृद्धि के देश में अब तक काफी कारगर नतीजे सामने आए हैं। स्वतंत्रता से पहले के दौर में अगर हम भारत में सहकारिता आंदोलन की उत्पत्ति को देखें तो पाएंगे कि इसकी शुरुआत किसानों की गरीबी कम करने की चुनौती से हुई थी, जिसका मुख्य कारण बार—बार पड़ने वाला सूखा और साहूकारों की सुदखीरी प्रवृत्ति था। एनएफआईएस, 2021–22 के अनुसार यह काफी प्रसन्नता का विषय है कि ग्रामीण सहकारी ऋण संस्थानों के माध्यम से केंद्र सरकार की निरंतर और लक्षित वित्तीय समावेशी पहलों के कारण, ग्रामीण परिवारों की साहूकारों और जमींदारों पर निर्भरता अब घटकर मात्र 4.2 प्रतिशत रह गई है। भारत में सहकारी आंदोलन को आगे बढ़ाने वाली प्रारंभिक शक्तियां भले ही अब कमजोर पड़ रही हों, लेकिन ग्रामीण अर्थव्यवस्था के लिए इस समय कई नई और जटिल उपरती चुनौतियां हैं, जिनके लिए सहकारी आंदोलन को नई दिशा और भारत में सहकारी आंदोलन को आगे बढ़ाने वाली प्रारंभिक शक्तियां भले ही अब कमजोर पड़ रही हों, लेकिन ग्रामीण अर्थव्यवस्था के लिए इस समय कई नई और जटिल उपरती चुनौतियां हैं, जिनके लिए सहकारी आंदोलन को नई दिशा और

से अनुभव हासिल कर भविष्य की नई योजनाएं, संपर्क कार्यक्रम बनाने तथा इन्हें मजबूत करने की क्षमता और नए कारोबारी माहौल के अनुरूप ढलने के कारण इन चुनौतियों से निपटने के लिए विशेष रूप से उपयुक्त हो सकती हैं। सहकारी संस्थाओं के लिए मददगार नीतियां बनाने की दिशा में संयुक्त राष्ट्र महासभा की ‘सामाजिक विकास में सहकारी समितियों पर रिपोर्ट’ (जुलाई 2023) से जानकारी प्राप्त करना उपयोगी हो सकता है, जो इस बात पर जोर देती है कि सहकारी समितियां बाजार संबंधी विकलताओं से निपटने, हाशिए पर पड़े लोगों को सशक्त बनाने, रोजगार के अवसर बढ़ाकर सतत विकास को सहारा देकर राष्ट्रीय अर्थव्यवस्था में महत्वपूर्ण योगदान देती हैं। यह रिपोर्ट सहकारी समितियों के लिए एक उद्यमी प्रोत्साहन दृष्टिकोण की सिफारिश करती है, जो एक स्थानीय माहौल में आपस में जुड़े हुए नेटवर्क के माध्यम से सभी हिस्सेदारों को जोड़ती है। भारत के सहकारी क्षेत्र में दूध और चीनी के क्षेत्रों में मिली अग्रार सफलता केवल एकीकृत दृष्टिकोण के महत्व को ही प्रमाणित करती है। इसका एक और लिए बेहतर भविष्य सुनिश्चित हो सके। यह इसलिए भी जरूरी है क्योंकि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने जो सपना देखा है, उसी के अनुरूप देश 2047 तक विकसित भारत के अपने लक्ष्य की ओर बढ़ रहा है। इन नई चुनौतियों में किसानों की आय बढ़ाने से लेकर एक कुशल ग्रामीण आपूर्ति श्रृंखला हासिल करना, स्थायी आधार पर खाद्य मुद्रास्फीति को कम करना, कृषि के अलावा अन्य क्षेत्रों में रोजगार के अवसर पैदा करना, कृषि उत्पादकता तथा जलवायु परिवर्तन से निपटने वाले प्रयासों को बढ़ाना और डिजिटल क्षेत्र में अवसरों का लाभ उठाना शामिल है। सहकारी संस्थाएं अपने मजबूत स्थानीय ज्ञान, पूर्व की घटनाओं

**भारत में सहकारी आंदोलन को आगे बढ़ाने वाली प्रारंभिक शक्तियां भले ही अब कमजोर पड़ रही हों, लेकिन ग्रामीण अर्थव्यवस्था के लिए इस समय कई नई और जटिल उपरती चुनौतियां हैं, जिनके लिए सहकारी आंदोलन को नई दिशा और उस पर ध्यान देने की आवश्यकता होगी, ताकि ग्रामीण अर्थव्यवस्था में सभी के लिए बेहतर भविष्य सुनिश्चित हो सके। यह इसलिए भी जरूरी है क्योंकि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने जो सपना देखा है, उसी के अनुरूप देश 2047 तक विकसित भारत के अपने लक्ष्य की ओर बढ़ रहा है। इन नई चुनौतियों में किसानों की आय बढ़ाने से लेकर एक कुशल ग्रामीण आपूर्ति श्रृंखला हासिल करना, स्थायी आधार पर खाद्य मुद्रास्फीति को कम करना, कृषि के अलावा अन्य क्षेत्रों में रोजगार के अवसर पैदा करना, कृषि उत्पादकता तथा जलवायु परिवर्तन से निपटने वाले प्रयासों को बढ़ाना और डिजिटल क्षेत्र में अवसरों का लाभ उठाना शामिल है। सहकारी संस्थाएं अपने मजबूत स्थानीय ज्ञान, पूर्व की घटनाओं से अनुभव हासिल कर भविष्य की नई योजनाएं, संपर्क कार्यक्रम बनाने तथा इन्हें मजबूत करने की क्षमता और नए कारोबारी माहौल के अनुरूप ढलने के कारण इन चुनौतियों से निपटने के लिए विशेष रूप से उपयुक्त हो सकती हैं।**

दूसरा, निजी फर्मों के विपरीत, संकट की स्थिति में एक श्रमिक सहकारी समिति द्वारा रोजगार सुखा सुनिश्चित की जा सकती है।अमित शाह के शानदार नेतृत्व में भारत सरकार में एक नए सहकारिता मंत्रालय के गठन के परिणामस्वरूप सहकारी समितियों के लिए भारत में हाल की नीतियों, ग्रामीण अर्थव्यवस्था में उपरती चुनौतियों की व्यापक और जटिल प्रकृति को ध्यान में रखते हुए तैयार की गई हैं। इस तरह के कुछ बड़े प्रयासों में कॉमन सर्विस सेंटर के रूप में प्राथमिक कृषि ऋण समितियों (पैक्स) का गठन, इसे कंप्यूटीकृत करना, किसान उत्पादक उद्यमशीलता मॉडल का एक अनूठ उदाहरण है। यहां सहकारिता के दो विशिष्ट पहलुओं का उल्लेख करना आवश्यक है: पहला, सहकारी समितियों के बीच सहयोग का महत्व — जब उरालुंगल को एक सड़क परियोजना हेतु लिए गए भारी कर्ज की किरतें चुकानी थीं, तो उसने 38 प्राथमिक सहकारी समितियों का एक संघ बनाया और उनकी मदद से यह भारी राशि जुटा सकी, जिससे उसकी साख भी बनी और साथ ही उसका विस्तार भी हुआ;

समितियों के लिए अपने बहुस्तरीय और गतिशील रूप से उत्तरदायी सहयोगात्मक ढांचे के साथ, मंत्रालय के मार्गदर्शन में, सतत प्रशिक्षण के रूप में नीति त्रिभान्वन से जुड़े लोगों को सक्षम बनाता है जिसमें (अ) ग्रामीण सहकारी बैंकों को पुनर्वित्तपोषण का प्रावधान, कृषि, संबद्ध क्षेत्रों और ग्रामीण गैर—कृषि गतिविधियों के लिए अल्पकालिक और दीर्घकालिक ऋण देने के लिए उनके संसाधनों में पूर्ति करना; (ब) सहकारी विकास निधि के माध्यम से विकासात्मक समर्थन और वित्तीय समावेशन निधि के माध्यम से ग्रामीण क्षेत्रों में वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देना; (स) नीति और कार्यान्वयन समर्थन, जैसे पैक्स का कम्प्यूटीकरण और 300 से अधिक ई—सेवाएं प्रदान करने वाले सामान्य सेवा केंद्रों के रूप में पैक्स का कार्यान्वयन, और (द) वित्तीय स्थिरता को बनाए रखने के लिए पर्यवेक्षण जैसे प्रयास शामिल हैं।

नाबाई सहकारी समितियों को एक—दूसरे के तुलनात्मक लाभों से लाभान्वित करने की सुविधा प्रदान कर इस आंदोलन को मजबूत करने के लिए सहकारी समितियों के बीच सहयोग को बढ़ावा दे रहा है। इस पहल में वित्तीय पक्ष से जुड़ा एक महत्वपूर्ण बिंदु— सहकारी समितियों और उनके सदस्यों के मौजूदा बैंक खातों को विभिन्न वाणिज्यिक बैंकों में समेकित करना और उन्हें एक केंद्रीकृत को जिला/राज्य सहकारी के तहत रखना होगा, जिससे सहकारी प्रणाली के संसाधन प्रणाली के भीतर ही बने रहेंगे। भविष्य में कुछ विशिष्ट क्षेत्रों में नीतिगत तौर पर ध्यान देने की आवश्यकता हो सकती है। हाल के वर्षों में ट्यामटर, आलू और प्याज की कीमतों में बढ़ोतरी के कारण दुग्ध क्षेत्र की तर्ज पर इन तीनों वस्तुओं के लिए अधिक से अधिक किसान उत्पादक संगठनों का गठन और एक एकीकृत आपूर्ति श्रृंखला मदद कर सकती है। आंतरिक तौर पर पूंजी निर्माण या सहकारी समितियों की आय को उनके भीतर ही बनाए रखना इन समितियों के विस्तार और आधुनिकीकरण को योजना बनाने में मददगार साबित हो सकता है। यह उत्पादकता और जलवायु परिवर्तन से निपटने के प्रयासों के बढ़ते महत्व को

**मत का प्रयोग सोच समझ कर करें**

**विनीत नायगण**  
अभी आम चुनाव का प्रथम चरण ही पूरा हुआ है पर ऐसा नहीं लगता कि दुनिया के सबसे बड़े लोकतंत्र में चुनाव जैसी कोई महत्वपूर्ण घटना घट रही है। चारों ओर एक अजीब—सा सन्नाटा पसर हुआ है। मतदान, और न ही कस्बों और शहरों में राजनैतिक दलों के होर्डिंस और पोस्टर दिखाई दे रहे हैं, और न ही लाइवटेलीकरण पर वोट मांगने वालों का शोर मचाई दे रहा है, चाय के ढबों और पान की दुकानों पर अस्पर जमा होने वाली भीड़ भी खामोश है। जबकि पहले चुनावों में ये शहर के वो स्थान होते थे जहां से मतदाताओं की नब्ब पकड़ना आसान होता था। आज मतदाता खामोश है। इसका क्या कारण हो सकता है। संभव है कि मतदाता तब तक चुके हैं कि उन्हें किससे वोट देना है। पर अपने मन की बात को जुवान पर नहीं लाना

चाहते। क्योंकि उन्हें इसके संभावित दुष्परिणामों का खतरा नजर आता है। वह हमारे लोकतंत्र को स्वास्थ के लिए अच्छे लगान नहीं है। जनसंवाद के कई लाभ होते हैं। एक तो जनता की बात नेता तक पहुंचती है और दूसरा ऐसे संबंदाओं से जनता जागरूक भी होती है। अलबत्ता, शासन में जो दल बैठा होता है, वो कभी नहीं चाहता कि उसकी नीतियों पर खुली चर्चा हो। दरअसल, उसे इससे माहौल बिगड़ने का खतरा रहता है। हर शासक यही चाहता है कि उसकी उपलब्धियों को बढ़ा—चढ़ाकर मतदाता के सामने पेश किया जाए। इंदिरा गांधी से नरेन्द्र मोदी तक कोई भी इस मानसिकता का अनावाद नहीं रहा है। आम तौर पर यह माना जाता था कि मीडिया सचेतक की भूमिका निभाएगा।पर मीडिया को भी खरीदने और निर्वंत्रित करने पर हर राजनैतिक दल अपने हैसेयत से ज्यदा एक खर्च करता है जिससे उसका प्रचार होता रहे।

परकारिता में इस मानसिकता के जो अनावाद होते हैं वे यथासंभव निष्पक्ष रहने का प्रयास करते हैं ताकि परिस्थितियों और समस्याओं का सही मूल्यांकन हो सके। पर इनकी पहुंच बहुत सीमित होती है, जैसा आज हो रहा है। ऐसे में मतदाता तक सही सूचनाएं नहीं पहुंच पाती। अतृरी जनता से जो निर्णय लिए जाते हैं, वो मतदाता, समाज और देश के हित में नहीं होते जिससे लोकतंत्र कमजोर होता है। सब मानते हैं कि किसी भी देश में लोकतांत्रिक व्यवस्था ही सबसे अच्छी होती है क्योंकि इसमें समाज के हर वर्ग को अपनी संस्कार चुनने का मौका मिलता है। इस शासन प्रणाली के अंतर्गत आमजन को अपनी इच्छा से चुनाव में खंडे हुए किसी भी प्रत्याशी को वोट देकर अपना प्रतिनिधि चुनने का अधिकार होता है। इस तरह चुने गए प्रतिनिधियों से विचारिका बनती है। एक अच्छे लोकतंत्र वह है, जिसमें राजनैतिक

रैलियों का रंग फीका है हालांकि चुनाव की हवा मतदान के 24 घंटे पहले भी पलट जाती है। इसलिए पहले से कुछ कहा नहीं जा सकता। 1970 के दशक में हुए जनयुद्धका आंदोलन के बाद से किसी भी राजनैतिक दल ने आम मतदाताओं को लोकतंत्र के इस महापर्व के लिए प्रशिक्षित नहीं किया है जबकि अगर ऐसा किया होता तो इन दलों को चुनाव के पहले मतदाताओं को खराब बांटेने और उनके सामने लंबे—चौड़े झूठे वादे करने की नीबत नहीं आती। हर दल का अपना एक समर्पित काइड होता जबकि आज काइड के नाम पर पैसा खर्चकर्यतां जुटाए जाते हैं, पकड़वा रहा है। और उन सवालों को उठा रहे हैं, जिनसे देश का किसान, मजदूर और नौजवान विंचित है। इसलिए उनके प्रति आम जनता की अपेक्षाएं बढ़ी हैं, इसलिए ‘इंडिया गठबंधन के नेताओं की रैलियों में भरी भीड़ आ रही है। जबकि भाजपा की

दलों की साख तेजी से गिरी है। एक दृष्टि से इसे लोकतंत्र के पतन का प्रमाण माना जा सकता है। हालांकि दुसरी ओर, वह मानने वालों की भी कमी नहीं है कि इन सब आंधियों को झेलने के बावजूद भारत का लोकतंत्र मजबूत हुआ है। उसके क्रेडिट्स आम महापर्व के लिए प्रशिक्षित नहीं किया है जबकि अगर ऐसा किया होता तो इन दलों को चुनाव के पहले मतदाताओं को खराब बांटेने और उनके सामने लंबे—चौड़े झूठे वादे करने की नीबत नहीं आती। हर दल का अपना एक समर्पित काइड होता जबकि आज काइड के नाम पर पैसा खर्चकर्यतां जुटाए जाते हैं, पकड़वा रहा है। और उन सवालों को उठा रहे हैं, जिनसे देश का किसान, मजदूर और नौजवान विंचित है। इसलिए उनके प्रति आम जनता की अपेक्षाएं बढ़ी हैं, इसलिए ‘इंडिया गठबंधन के नेताओं की रैलियों में भरी भीड़ आ रही है। जबकि भाजपा की

**भारत—चीन युद्ध के 62 साल पूरे, 120 बहादुर से फरहान अख्तर का फर्स्ट लुक आउट**

एक्टर, डायरेक्टर और प्रोड्यूसर फरहान अख्तर ने मौजूदा साल की 4 सितंबर को वार बेस्ट फिल्म 120 बहादुर का एलान किया था. 120 बहादुर से फरहान अख्तर का फर्स्ट लुक सामने आ गया है. 1962 में भारत और चीन के बीच हुए वार पर बेस्ट फिल्म में फरहान अख्तर भारतीय जवान की भूमिका में नजर आने वाले हैं. फरहान अख्तर ने अपने इंस्टाग्राम पोस्ट पर फिल्म से अपना फर्स्ट लुक शेयर कर दिया है. साथ ही फिल्म किस साल में रिलीज होगी इसका भी खुलासा कर दिया है.



फिल्म 120 बहादुर से अपना फर्स्ट लुक शेयर किया है. भारत—चीन के बीच आज से 62 साल पहले 18 नवंबर 1962 को रेजांग ला युद्ध हुआ था. अपने पोस्ट में फरहान अख्तर ने लिखा है, आज 62

अपने पोस्ट के कैप्शन में लिखा है, आज भारत—चीन युद्ध के 62 साल हो गए हैं, इसके सम्मान में मेजर शैतान सिंह के साहस को नमन करते हैं, जो विषम परिस्थितियों में दुश्मन के सामने डटे रहे, उनकी कहानी समय—समय पर गूंजती रहती है, हमें आजादी की कीमत और एकता की ताकत की याद दिलाती है, साथ ही अहीर समुदाय को विशेष सलाम, जिनके वेटों ने हमारे राष्ट्र की रक्षा में बेजोड़ बहादुरी का प्रदर्शन किया. फिल्म में परमवीर चक्र से सम्मानित मेजर शैतान सिंह और चाली कंपनी के साथ—साथ कुमाऊं रेजिमेंट के सैनिकों का साहसिक वयो को मिलेगा. भारत और चीन के बीच रेजांग ला की लड़ाई लड़ी गई थी.

**भारत में 300 करोड़ी क्लब पर रूह बाबा की नजर, लगातार पिछड़ रहा बाजीराव सिंघम**

बीते दिन के साथ भूल भुलैया 3 और सिंघम अगेन के बीच की टकराव दिलचस्प होती जा रही है. अजय देवगन और कार्तिक आर्यन की पहली बार बॉक्स ऑफिस पर टकरा होना निस्संदेह चर्चा का सबसे चर्चित विषय है. 1 नवंबर 2024 को रिलीज हुई दोनों फिल्मों में दिवाली पर ब्लॉकबस्टर साबित हुईं. भूल भुलैया 3 ने दुनियाभर में 400 का आंकड़ा पार कर ली है. इससे अंदाजा लगाया जा सकता है कि रूह बाबा का केज सिर चढ़कर बोल रहा है. आइए एक नजर डालते हैं इनके 26वें दिन के बॉक्स ऑफिस रिपोर्ट पर...

भुलैया 3 में कार्तिक आर्यन 2 साल बाद रूह बाबा के रूप में नजर आए हैं. 26 दिनों का कुल नेट कलेक्शन 269.05 करोड़ रुपये हो गए हैं. भूल भुलैया 3 ने 400 करोड़ का आंकड़ा पार कर लिया है. बीते सोमवार को कार्तिक आर्यन ने फिल्म के बारे में अपडेट दिया और बताया कि उनकी फिल्म ने 400 करोड़ का आंकड़ा पार कर ली है. दुनियाभर में भूल भुलैया 3 ने 408.52 करोड़ रुपये का बिजनेस किया है. रेहित शेठी की निर्देशित कॉप्यूनिस सिंघम अगेन ने काफ़ी चर्चा के बाद पहले सप्ताह में 186.60 करोड़ रुपये की कमाई की.

फिल्म द साबरमती रिपोर्ट का बॉक्स ऑफिस पर संघर्ष जारी निरंतर मैत्री, रिद्धि डेगार और राशि खन्ना जैसे सितारों की अदाकारी से सजी फिल्म द साबरमती रिपोर्ट को सिनेमाघरों में रिलीज हुए 12 दिन बीते चुके हैं और पहले दिन से ही वह बॉक्स ऑफिस पर औसत कमाई कर रही है। पिछले कुछ दिनों से फिल्म की दैनिक कमाई में गिरावट लगातार जारी है और अब इसका कारोबार लाखों में सिमट गया है। आइए जानते हैं कि 12वें दिन द साबरमती रिपोर्ट की फिल्म ने 400 करोड़ का आंकड़ा पार कर ली है. दुनियाभर में भूल भुलैया 3 ने 408.52 करोड़ रुपये का बिजनेस किया है. रेहित शेठी की निर्देशित कॉप्यूनिस सिंघम अगेन ने काफ़ी चर्चा के बाद पहले सप्ताह में 186.60 करोड़ रुपये की कमाई की.

**किस्मत के साथ कनेक्शन भी, केकेआर के कप्तान बनेंगे वेंकटेश अय्यर !**

नईदिल्ली, इंडियन प्रीमियर लीग 2025 के लिए हुए मेगा ऑक्शन में केकेआर ने पिछले सीजन की तरह एक बार फिर चौक्या. आईपीएल 2024 के लिए हुई नीलामी में मिचेल स्टार्क को 24.75 करोड़ देकर सभी को हैरान करने वाली इस टीम ने आईपीएल 2025 मेगा ऑक्शन में वेंकटेश अय्यर को रिकॉर्ड कीमत देकर सभी को हैरान कर दिया है. वेंकटेश अय्यर एक अच्छे बैटिंग ऑलराउंडर हैं. इसलिए केकेआर ने उन्हें जब रिटन नहीं किया तो फैंस को हैरानी हुई. वेंकटेश पिछले कई साल से टीम से जुड़े हुए भी हैं. लेकिन केकेआर के पास वेंकटेश को लेकर बड़ा प्लान था और इसने ऑक्शन में फैंस को फिर से चौकया जब उसने वेंकटेश के लिए 23.75 करोड़ की बड़ी कीमत अदा की. केकेआर की बड़ी बोली ने वेंकटेश को टीम के पहली खिलाड़ियों के साथ साथ कप्तानी को रस में ला दिया है.

**हो गया तय, आरसीबी का अगला कप्तान होगा विराट कोहली**

नईदिल्ली, इंडियन प्रीमियर लीग 2025 के लिए जब रिटेंशन लिस्ट जारी की गई. उस समय आरसीबी की लिस्ट में फाफ डु प्लेसिस का नाम नहीं था. ऑक्शन में भी आरसीबी ने फाफ के लिए आरटीएम का इस्तेमाल नहीं किया. साथ ही किसी ऐसे खिलाड़ी को नहीं खरीदा जिसे टीम का अगला कप्तान बनाया जा सके. ऐसे में टीम का अगला लीडर कौन होगा. इसको लेकर तरह तरह की चर्चाएं जारी हैं. इन चर्चाओं में हाल ही में आए एक बयान ने और गर्माहट ला दी है. आईपीएल 2025 में आरसीबी की कप्तानी को लेकर टीम के पूर्व खिलाड़ी एबी डीविल्यर्स ने बड़ा बयान दिया है. डीविल्यर्स ने अपने यूट्यूब चैनल पर कहा कि, आरसीबी ने ऑक्शन में



धुवनेश्वर कुमार, कृणाल पांड्या और जितेश शर्मा को खरीदा है. इन सभी के पास कप्तानी का अनुभव है तो वेंकटेश को बतौर कप्तान उनकी चर्चा नहीं है. ऐसे में मुझे लगता है कि टीम अगले सीजन में

कप्तानी विराट कोहली को ही सौंपेगी. हालांकि इस पर फिलहाल कोई आधिकारिक फैसला नहीं आया है. विराट कोहली को लेकर कुछ महीने पहले एक खबर आई थी. इसके मुताबिक विराट ने खुद ही एक बार फिर से आरसीबी को कप्तानी की इच्छा मैनेजमेंट से जाहिर की है और मैनेजमेंट उनकी बात को लगभग मान चुका है. शायद इसी वजह से किसी दूसरे कप्तानी के विकल्प वाला खिलाड़ी पर टीम ने बोली नहीं लगाई. चर्चा थी कि केएल राहुल को टीम खरीदेगी और उन्हें अपना अगला कप्तान बना सकती है लेकिन केएल राहुल में टीम ने ज्यदा दिलचस्पी नहीं दिखाई और अब वे डीसी से जुड़ चुके हैं.

**बो वेबस्टर के पास हुनर है, अगर मौका मिला तो वह ऑस्ट्रेलिया के लिए शानदार रहेंगे: कुहनेमैन**

नई दिल्ली, मैथ्यू कुहनेमैन का मानना है कि शेफिल्ड शीलड टीम में उनके साथी तस्मानिया के बो वेबस्टर को मौका मौका मिला तो वह आस्ट्रेलिया के लिए अच्छे प्रदर्शन करे का मौका भुनाएंगे। मिचेल मार्श की फिटनेस को लेकर चिंताओं के बीच वेबस्टर को भारत के खिलाफ आगामी पिंच—बॉल टेस्ट के लिए ऑस्ट्रेलियाई टीम में शामिल किया गया है। यह अनकैड ऑलराउंडर अगले सप्ताह एडिलेड में टीम से जुड़ेगा। उन्हें भारत ए के खिलाफ दो मैचों की सीरीज सहित लाल गेंद क्रिकेट में उनके हाल के अच्छे प्रदर्शन के बाद टीम में शामिल



किया गया है। उन्होंने इस साल शेफिल्ड शीलड में 50.50 की औसत से 303 रन बनाए हैं और नौ विकेट भी लिए हैं।

कुहनेमैन ने एसईएनक्यू ब्रेकफास्ट से कहा, मुझे लगता है कि इस समय वो के पास बेहतरीन हाथ है, बल्ले और गेंद दोनों से ही वह मैदान में शानदार प्रदर्शन कर सकते हैं। वह मैदान के बाहर भी बेहतरीन खिलाड़ी हैं, इसलिए अगर वो को मौका मिला है, तो मुझे यकीन है कि वह इसे दोनों हाथों से लेंगे और ऑस्ट्रेलिया के लिए शानदार प्रदर्शन करेंगे। वह ऑस्ट्रेलिया ए के लिए 72.50 की औसत से 145 रन बनाकर दूसरे सबसे ज्यादा रन बनाने वाले खिलाड़ी थे। उन्होंने 20 से कम की औसत से सात विकेट भी लिए। कुल मिलाकर, 30 वर्षीय ऑलराउंडर ने अपने करियर में 5000 से ज्यादा वनडे श्रेणी रन बनाये हैं और करीब 150 प्रथम श्रेणी विकेट लिए हैं।



## एक नजर

## मनवर लाल भारती को मिलेगा सम्मान जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : भारतीय दलित साहित्य अकादमी की ओर से इंटर कालेज पोखरी अजमीर के प्रधानाचार्य मनवर लाल भारती को डा. अंबेडकर विशिष्ट सेवा राष्ट्रीय सम्मान के लिए चुना गया है। भारतीय दलित साहित्य अकादमी के मंडलीय अध्यक्ष डा. सुरेंद्र लाल आर्य ने यह जानकारी देते हुए बताया कि आठ दिसंबर को दिल्ली में होने वाले कार्यक्रम में बालासोड़ निवासी मनवर लाल भारती को सेवा राष्ट्रीय सम्मान-2024 दिया जाएगा। यह सम्मान उन्हें अकादमी के राष्ट्रीय अध्यक्ष डा. एसपी सुमानाक्षर के हाथों दिया जाएगा। बताया कि मनवर लाल भारती विद्यालय के सर्वांगीण विकास में अपना योगदान दे रहे हैं।

## अब सात दिसंबर को होगा बहुउद्देशीय शिविर जयन्त प्रतिनिधि।

चमोली : पिण्डवाली में 30 नवम्बर को आयोजित किये जाने वाले बहुउद्देशीय शिविर को अपरिहार्य कारणों से स्थगित किया गया है। जिला कार्यालय के प्रभारी अधिकारी ने बताया कि जिलाधिकारी की अध्यक्षता में गैरसैन्य ब्लाक के पिण्डवाली में अब 07 दिसम्बर को 11:00 बजे से 2 बजे तक बहुउद्देशीय शिविर आयोजित किया जाएगा। जिसमें जनता की समस्याओं का स्थानीय स्तर पर निस्तारण किया जाएगा और विभागों के स्टॉल लगाए जाएंगे। उन्होंने सभी जिला स्तरीय अधिकारियों को शिविर में अनिवार्य रूप से प्रतिभाग करने के निर्देश दिए हैं।

## गेंद मेला की तैयारी को लेकर आज होगी बैठक जयन्त प्रतिनिधि।

सतपुली : कर्जौखाल ब्लाक के बिलखेत सांघुडा लिला, पट्टी मीन्यासर्यू के आदि मां भुवनेश्वरी मंदिर में होने वाला पौराणिक गेंद मेला को लेकर गेंद मेला एवं जन कल्याण समिति की बैठक मंदिर परिसर में शनिवार को आयोजित की जाएगी। गेंद मेला एवं जन कल्याण समिति के अध्यक्ष पूर्व ब्लाक प्रमुख सुरेंद्र सिंह नेगी ने बताया कि 14 जनवरी 2025 को गत वर्ष की भांति पौराणिक गेंद मेला को भव्य से आयोजित किया जायेगा। कहा कि बैठक में गेंद मेला के भव्य आयोजन को लेकर विचार विमर्श एवं नई कार्यकारणी का गठन किया जायेगा। बैठक में गत वर्ष की आय व्यव को बताया जायेगा।

## डीएलएड प्रवेश परीक्षा आज जयन्त प्रतिनिधि।

रूद्रप्रयाग : उप जिला मजिस्ट्रेट रुद्रप्रयाग आशीष चंद्र थिलिडवाल ने जानकारी देते हुए बताया कि शनिवार (30 नवंबर) को प्रातः 10 बजे से आयोजित होने वाली डीएलएड प्रवेश परीक्षा हेतु परीक्षा के लिए तहसील रुद्रप्रयाग के अंतर्गत बनाए गए परीक्षा केंद्रों में धारा-163 प्रभावी रहेगी। परीक्षा केंद्रों के बारे में जानकारी देते हुए बताया कि उक्त परीक्षा हेतु कुल 06 परीक्षा केंद्र बनाए गए हैं। इनमें राजकीय बालिका इंटर कॉलेज रुद्रप्रयाग व अगस्त्यमुनि, राजकीय इंटर कॉलेज रुद्रप्रयाग, अगस्त्यमुनि व रतूडा तथा चिल्ड्रेन एकेडमी इंटर कॉलेज अगस्त्यमुनि शामिल हैं। उन्होंने कहा कि परीक्षा अवधि में उक्त सभी परीक्षा केंद्रों में धारा-163 प्रभावी रहेगी। उल्लंघन करने पर कानूनी कार्यवाही अमल में लाई जाएगी।

## विद्यार्थी रचनात्मक सोच को बढ़ावा दें

श्रीनगर गढ़वाल : हेमवती नंदन बहुगुणा गढ़वाल विश्वविद्यालय के शिक्षा विभाग और इंटीग्रेटेड इन्वैशन कार्डसिल के संयुक्त तत्वावधान में बौद्धिक संपदा अधिकार पर एक दिवसीय कार्यशाला आयोजित की गई। जिसमें वक्ताओं ने नवाचार और बौद्धिक संपदा अधिकार के महत्व को रेखांकित कर आत्मनिर्भर बनने के लिए प्रेरित किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए शिक्षा विभाग की संकायाध्यक्ष प्रो. स्मामेखुरी ने कहा कि आज के ज्ञान युग में बौद्धिक संपदा अधिकार को समझना और उसे व्यावहारिक रूप से लागू करना अत्यंत आवश्यक है।

उन्होंने विद्यार्थियों से अपील की है कि वे अपनी रचनात्मक सोच को बढ़ावा दें, जिससे देश और समाज की प्रगति में योगदान दिया जा सके। शिक्षा विभाग के विभागाध्यक्ष प्रो. अनिल कुमार नौटियाल ने इस मौके पर बौद्धिक संपदा अधिकार के कानूनी पहलुओं पर प्रश्नोत्तर डाला और कहा कि इस क्षेत्र में जागरूकता बेहद जरूरी है। कहा कि नवाचारों के माध्यम से सभी को आत्मनिर्भर बनने की दिशा में ठोस कदम उठाने चाहिए।

डा. रामकुमार साहू, आईआईसी के अध्यक्ष ने पेटेंट प्रक्रिया के बारे में शिक्षकों और विद्यार्थियों को जानकारी दी और कहा कि यह मानव क्षमता निर्माण में सहायक साबित हो सकती है।

## अतिक्रमण के खिलाफ सड़क पर उतरे पूर्व सैनिक

## जल्द अतिक्रमण नहीं हटने पर दी आंदोलन की चेतावनी

जयन्त प्रतिनिधि।  
कोटद्वार : गढ़वाल के प्रवेश द्वार कोटद्वार में नासुर बन रहे अतिक्रमण पर पूर्व सैनिकों का गुस्सा फूट पड़ा। पूर्व सैनिकों ने आक्रोश पैली निकालते हुए जल्द अतिक्रमण के खिलाफ कार्रवाई की मांग उठाई। कहा कि शहर में अतिक्रमण किसी भी हाल में बर्दाश्त नहीं किया जाएगा।

पूर्व सैनिक संघर्ष समिति के सदस्य मोटर नगर के समीप एकत्रित हुए। यहां से नगर निगम व प्रशासन के खिलाफ नारेबाजी करते हुए पूर्व सैनिक देवी रोड, नजीबाबाद चौक, गोखले मार्ग, बदरीनाथ मार्ग होते हुए तहसील परिसर में पहुंचे। यहां पूर्व सैनिकों ने उज्ज्वलाधिकारी सोहन सिंह सैनी के माध्यम मुख्यांत्री को ज्ञापन भेजा। बताया कि गढ़वाल के प्रवेश द्वार कोटद्वार में

## सरकार श्रमिकों के कल्याण के लिए कर रही कार्य : धामी



जयन्त प्रतिनिधि। देहरादून : मुख्यांत्री पुष्कर सिंह धामी ने शुक्रवार को पंजीकृत निर्माण श्रमिकों के आश्रित शिशुओं के लिए प्रदेश में 168 पालना केंद्रों का उद्घाटन किया।

मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के कुशल नेतृत्व और मार्गदर्शन में सरकार श्रमिकों के कल्याण के लिए निरंतर कार्य कर रही है। इन

कार्यों में करियर काउंसलरों ने हेरिटेज एकेडमी के छात्र-छात्राओं को अलग-अलग विषय धाराओं में विभिन्न कोर्स के बारे में बताया। उन्होंने छात्र-छात्राओं को विभिन्न कॉम्प्यूटिटर परीक्षाओं में सफलता पाने के गुर भी सिखाए। करियर काउंसलरों ने छात्र-छात्राओं को बाली की परीक्षा के बाद कॉलेज प्लेसमेंट की तैयारी किस प्रकार करनी चाहिए और किस तरह अपने लिए कोर्स चुनने चाहिए इस के बारे में विस्तार से जानकारी देते विशेषज्ञ

## हेरिटेज एकेडमी में हुआ एजुकेशन एवं करियर काउंसलिंग फेयर का आयोजन जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : हेरिटेज एकेडमी की ओर से एजुकेशन एवं करियर काउंसलिंग फेयर का आयोजन किया गया। जिसमें भारत के 16 कालेजों ने भाग लिया। काउंसलिंग के दौरान विद्यार्थियों को जीवन में लक्ष्य तय कर आगे बढ़ने के लिए प्रेरित किया गया।

कार्यक्रम में करियर काउंसलरों ने हेरिटेज एकेडमी के छात्र-छात्राओं को अलग-अलग विषय धाराओं में विभिन्न कोर्स के बारे में बताया। उन्होंने छात्र-छात्राओं को विभिन्न कॉम्प्यूटिटर परीक्षाओं में सफलता पाने के गुर भी सिखाए। करियर काउंसलरों ने छात्र-छात्राओं को बाली की परीक्षा के बाद कॉलेज प्लेसमेंट की तैयारी किस प्रकार करनी चाहिए और किस तरह अपने लिए कोर्स चुनने चाहिए इस के बारे में विस्तार से जानकारी देते विशेषज्ञ

## 9 जनवरी से शुरू होगा किताब कौथिंग

श्रीनगर गढ़वाल : किताबों से दूर हुए लोगों को किताबें पढ़ने के लिए प्रोत्साहित करने के उद्देश्य से आगामी 9 जनवरी से राजकीय बालिका इंटर कॉलेज श्रीनगर में किताब कौथिंग आयोजित होगा।

जिसमें साहित्यकार और पुस्तक प्रेमी 60 प्रकाशकों की करीब 75 हजार पुस्तकों से रूबरू होंगे। पुस्तकों को लोग खरीद भी सकते हैं। मौके पर कवि सम्मेलन, नेचर वॉक और सांस्कृतिक संध्या आदि कार्यक्रम आयोजित किए जायेंगे। साथ ही स्कूली छात्रों के लिये रचनात्मक लेखन कार्यशाला भी आयोजित की जाएगी।

किताब कौथिंग के समन्वयक जयकृष्ण पैन्थली ने बताया कि श्रीनगर के राजकीय बालिका इंटर कॉलेज में रीड मोर रिड्यूयू स्क्रीन टाइम थीम पर किताब कौथिंग का आयोजन 9 से 11 जनवरी तक होगा। इससे पहले किताब कौथिंग का आयोजन चंपावत के टनकपुर, पिथौरागढ़, बागेश्वर और टिहरी गढ़वाल में हुआ है।

## पदोन्नति होने पर दी गई भावभीनी विदाई

जयन्त प्रतिनिधि।  
सतपुली : विकासखंड कल्जीखाल में कार्यरत वरिष्ठ सहायक पद कार्यरत संतोष कुमार को जिला विकास कार्यालय में प्रथम सहायक पद पर पदोन्नति होने पर उन्हें भावभीनी विदाई दी गई।

शुक्रवार को ब्लाक सभागा कल्जीखाल में खंड विकास अधिकारी गंगा प्रसाद लखेड़ा की अध्यक्षता में विदाई समारोह का आयोजन किया गया। इस मौके पर संतोष कुमार को उपहार भेंटकर और अंगवस्त्र ओढ़ाकर



शुक्रवार को अतिक्रमण के खिलाफ निकाले गए गुलूस-प्रदर्शन के दौरान गोखले मार्ग से गुजरते पूर्व सैनिक

लगातार अतिक्रमण बढ़ता जा रहा है। राष्ट्रीय राजमार्ग के साथ ही मुख्य मार्गों पर आमजन का पैदल चलना भी मुश्किल होता जा रहा है। सबसे बुरी स्थिति रेलवे स्टेशन रोड, मालिनी मार्ग, जंझचौक, गोखले मार्ग, नीरज रोड, गाड़ीघाट, जिला

## नाबालिग को भगाने का आरोपी गिरफ्तार

जयन्त प्रतिनिधि पौड़ी : थाना थलीसैण पुलिस ने नाबालिग को बहला-फुसलाकर भगाने के आरोपी युवक को गजस्थान से गिरफ्तार कर लिया है। पुलिस ने युवक के कब्जे से नाबालिग को भी बरामद किया।

पुलिस के अनुसार वीर विंवार को इस मामले में नाबालिग की मां ने थाना थलीसैण में तहरीर दी थी। जिसमें कहा था कि उसकी नाबालिग बेटी घर से बिना बताए कहीं चली गई है। पौड़ी के एसएसपी लोकेश्वर सिंह ने बताया कि नाबालिग से जुड़ा प्रकरण होने पर मामले को गंभीरता से लेते हुए थलीसैण पुलिस को कार्रवाई के लिए कहा गया। थलीसैण पुलिस ने जब प्रकरण की जांच की तो पता चला कि गुप्तशुदा बालिका को उनके क्षेत्र के गांव का युवक भगाकर ले गया है। पुलिस टीम ने सर्विलांस आदि की मदद ली तो दोनों की लोकेशन पिवाड़ी गजस्थान में पाई गई। जिस पर टीम राजस्थान भेजी गई। टीम ने नाबालिग को पिवाड़ी गजस्थान से आरोपी के कब्जे से बरामद किया। नाबालिग से पूछाछ के बाद पुलिस ने आरोपी को निरुद्ध पाँकसो प्लेट सहित विभिन्न धाराओं में मुकदमा दर्ज कर आरोपी को गिरफ्तार कर लिया है।

## जीवन में लक्ष्य तय कर आगे बढ़े विद्यार्थी



आयोजित कार्यशाला में बच्चों को जानकारी देते विशेषज्ञ

कोर्स चुनने चाहिए इस के बारे में विस्तार से जानकारी देते विशेषज्ञ

कोर्स चुनने चाहिए इस के बारे में विस्तार से जानकारी देते विशेषज्ञ

## बच्चे सोच समझकर करें इंटरनेट का उपयोग

जयन्त प्रतिनिधि।  
कोटद्वार : साइबर अपराध को रोकने के लिए रिखणीखाल पुलिस की ओर से आगामी 9 जनवरी से राजकीय बालिका इंटर कॉलेज श्रीनगर में किताब कौथिंग आयोजित होगा।

जिसमें साहित्यकार और पुस्तक प्रेमी 60 प्रकाशकों की करीब 75 हजार पुस्तकों से रूबरू होंगे। पुस्तकों को लोग खरीद भी सकते हैं। मौके पर कवि सम्मेलन, नेचर वॉक और सांस्कृतिक संध्या आदि कार्यक्रम आयोजित किए जायेंगे। साथ ही स्कूली छात्रों के लिये रचनात्मक लेखन कार्यशाला भी आयोजित की जाएगी।

किताब कौथिंग के समन्वयक जयकृष्ण पैन्थली ने बताया कि श्रीनगर के राजकीय बालिका इंटर कॉलेज में रीड मोर रिड्यूयू स्क्रीन टाइम थीम पर किताब कौथिंग का आयोजन 9 से 11 जनवरी तक होगा। इससे पहले किताब कौथिंग का आयोजन चंपावत के टनकपुर, पिथौरागढ़, बागेश्वर और टिहरी गढ़वाल में हुआ है।

## पदोन्नति होने पर दी गई भावभीनी विदाई



सम्मानित किया गया। साथ ही उनकी धर्मपत्नी श्रीमती रेखा देवी को भी सम्मानित किया गया। गत सात सालों से संतोष कुमार विकासखंड कल्जीखाल में

## जयंती पर सर जगदीश चंद्र बसु को किया याद

## जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : हेमनदास सरस्वती शिशु मंदिर जानकीनगर में सर जगदीश चंद्र बसु की जयंती मनाई गई। इस दौरान विद्यार्थियों व शिक्षकों ने जगदीश चंद्र बसु के योगदान को याद किया।

आयोजित कार्यक्रम का शुभारंभ वरिष्ठ शिक्षक प्रयागदत्त चमोली ने जगदीश चंद्र बसु के चित्र पर पुष्प अर्पित कर किया। शिक्षकों ने विद्यार्थियों को जगदीश चंद्र बसु के जीवन के बारे में बताया। बताया कि पेड़-पौधों में जीवन होता है इसकी खोज जगदीश चंद्र बसु ने ही की थी। शिक्षक मनोज जोशी ने प्रोजेक्टर के माध्यम से सर जगदीश चंद्र बसु के जीवन वृत्तों के बारे में बताया। इस दौरान विद्यालय में विज्ञान प्रदर्शनी भी लगाई गई।

## अनूप बहुखंडी को मिली डॉक्टरेट की उपाधि

## राज्यपाल लेफ्टिनेंट जनरल (सेनि.) गुरमीत सिंह ने दी उपाधि, मूल रूप से पोखड़ा ब्लॉक के नौगांव के रहने वाले हैं अनूप बहुखंडी

जयन्त प्रतिनिधि।  
कोटद्वार : उत्तराखंड संस्कृत विश्व विद्यालय हरिद्वार के 11वें दिक्षांत समारोह में पोखड़ा के नौगांव निवासी अनूप बहुखंडी को डॉक्टरेट की उपाधि प्रदान की गई।

समारोह में उत्तराखंड के राज्यपाल लेफ्टिनेंट जनरल (सेनि.) गुरमीत सिंह ने उन्हें हिंदी एवं भाषा विज्ञान विषय में पीएचडी की उपाधि दी। इससे पूर्व अनूप बहुखंडी गोलड मेडल से भी सम्मानित हो चुके हैं।

डॉ. अनूप बहुखंडी ने अपना शोध कार्य ह्यूडवाली लोकगीतों का भाषा वैज्ञानिक अध्ययन विषय पर प्रो. दिनेश चंद्र चमोली के निर्देशन में पूरा किया।

## सहकारी समितियों से खरीदें यूरिया और डीएपी खाद

जयन्त प्रतिनिधि।  
पौड़ी : जिले की सहकारी समितियों में यूरिया और डीएपी खाद पहुंच गई है। किसान इन खादों को संबंधित सहकारी समितियों से ले सकते हैं। पौड़ी के मुख्य कृषि अधिकारी डॉ. वीकेएस यादव ने बताया कि किसानों के लिए दोनों खादों की व्यवस्था कर दी गई है। इन दिनों किसान नेहू की बुआई कर रहे हैं।

इस दौरान इन दोनों खादों की जरूरत पड़ती है। जिले में यूरिया और डीएपी खाद पहुंच गई है। किसान अपनी सुविधा और आवश्यकता के अनुसार नजदीकी समिति से इन खादों को ले सकते हैं।

## बच्चे सोच समझकर करें इंटरनेट का उपयोग



आयोजित कार्यक्रम में बच्चों को जानकारी देते पुलिस कर्मी

सोच समझकर करें इंटरनेट का उपयोग

सोच समझकर करें इंटरनेट का उपयोग

## सूचना

सर्वे साधारण को सूचित किया जाता है कि मेरे पितानी की मृत्यु दिनांक 25-10-2010 को हुई थी। मेरे पितानी के मृत्यु प्रमाण पत्र में उनका नाम कलम सिंह गलत अंकित हो गया है। जबकि मेरे पितानी का सही व सत्य नाम कमल सिंह पुत्र स्व० श्री टीकाराम है। अतः मेरे पितानी के मृत्यु प्रमाण पत्र में उनका सही व सत्य नाम कमल सिंह पुत्र स्व० श्री टीकाराम अंकित कर मृत्यु प्रमाण पत्र निरगत किया जाव।  
गोपाल सिंह पुत्र स्व० कमल सिंह निवासी झूलगढ़, नई बस्ती, तहसील कोटद्वार, जिला पौड़ी गढ़वाल, उत्तराखण्ड। (0583/21)

## विज्ञान प्रदर्शनी में ईशिका व सानवी रही अद्वल

## जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : आरसीडी पब्लिक स्कूल में विज्ञान प्रदर्शनी का आयोजन किया गया। जिसमें विद्यार्थियों ने विभिन्न विषयों के मॉडल प्रस्तुत किए। इस दौरान प्री-प्राइमरी वर्ग में ईशिका व प्राइमरी वर्ग में सानवी रावत ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। आयोजित कार्यक्रम का शुभारंभ जिलाध्यक्ष वीरेंद्र सिंह रावत, सेवानिवृत्त प्रधानाचार्य कालिका प्रसाद नैथानी, विद्यालय के संस्थापक डा. सुभाष चंद्र दीडियाल, प्रधानाचार्य सीमा दीडियाल व उप प्रधानाचार्य नीरजा गौड़ ने दीप प्रज्वलित कर किया। वक्ताओं ने विद्यार्थियों को जीवन में आगे बढ़ने के लिए प्रेरित किया। प्रतियोगिता में प्री-प्राइमरी वर्ग में 3.4 मॉडल, प्राइमरी वर्ग में बीस मॉडल, जूनियर वर्ग में 14 मॉडल व सीनियर वर्ग में 29 मॉडल प्रस्तुत किए गए। प्री-प्राइमरी वर्ग में ईशिका, रुद्राश, काव्याश, प्राइमरी वर्ग में सानवी, ऋषभ, प्रियाशी, जूनियर वर्ग में अभय, कनिष्क, रुद्र प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त किया। राम मंदिर मॉडल प्रतियोगिता जूनियर वर्ग में प्रियाशी, आरूख, उज्वल, चंद्रयान मॉडल में आशुतोष पांडेय, अनुष्ठीया, शितिज ने प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त किया। जीएसटी मॉडल सीनियर वर्ग में अशिका जुमाल, तानिया, उपभोक्ता अधिकारी मॉडल में आंवल, प्राची, सुशीमा प्रथम, द्वितीय, तृतीय स्थान पर रहे।

## प्रतियोगिता में सृष्टि व निमेष ने मारी बाजी

जयन्त प्रतिनिधि।  
कोटद्वार : भारत विकास परिषद की ओर से बच्चों के लिए भारत को जानने प्रतियोगिता आयोजित की जा रही है। इसके दूसरे चरण में सृष्टि व निमेष ने प्रतियोगिता में प्रथम स्थान प्राप्त किया। द्वितीय चरण की प्रतियोगिता में 23 स्कूलों के लगभग 78 छात्र-छात्राओं ने भाग लिया। प्रतियोगिता के संयोजक गोपाल बंसल व ईरीश मेदोला ने बताया कि जूनियर प्रतियोगिता में श्री सिद्धवती पब्लिक स्कूल काशीरामपुर की छात्रा सृष्टि, बाल शिक्षा निकेतन की छात्रा रिमिडि, हिमालयन एकेडमी की छात्रा मुस्कन ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त किया। सीनियर वर्ग में ज्ञान भारती पब्लिक स्कूल के निमेष, टीसीपी पब्लिक स्कूल की छात्रा अर्चिता काला, राजकीय कन्या इंटर कॉलेज की छात्रा प्रियाशी कपटियाल ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय तृतीय स्थान प्राप्त किया। इस मौके पर श्याम सुंदर अग्रवाल, प्रदीप अग्रवाल, संदीप अग्रवाल, केशव चंद्र अग्रवाल, राजेंद्र जखमोला, बीना मित्तल, मनोज नैथानी, सेवकमन मानुजा, राकेश वर्मा, हरीश मेदोला आदि मौजूद रहे।

## अनूप बहुखंडी को डॉक्टरेट की उपाधि देते राज्यपाल गुरमीत सिंह



अनूप बहुखंडी को डॉक्टरेट की उपाधि देते राज्यपाल गुरमीत सिंह

दिनेश चंद्र शास्त्री, कुलसचिव गिरीश कुमार अवस्थी, प्रो. दिनेश चमोला, ललित शिक्षक संघ के अध्यक्ष डॉ. मनोज किशोर पंत, व्याकरण विभाग के अध्यक्ष डॉ. राकेश सिंह आदि ने अनूप बहुखंडी को डॉक्टरेट की उपाधि मिलने पर बधाई दी।

## छात्रों ने घटिया गुणवत्ता का भोजन देने का लगाया आरोप

जयन्त प्रतिनिधि।  
पौड़ी : हेमवती नंदन बहुगुणा गढ़वाल केंद्रीय विश्वविद्यालय के पौड़ी परिसर में संचालित मैस में घटिया गुणवत्ता का भोजन देने संबंधी आपंग छात्रों लगाए हैं। विश्वविद्यालय प्रशासन को भी एक शिकायती पत्र छात्रसंघ अध्यक्ष अभिरुचि नौटियाल ने दिया है। वहीं शिकायत के बाद पौड़ी परिसर प्रशासन ने एक कमेटी का गठन करते हुए मामले की जांच सौंपी है। कमेटी 15 दिन में अपनी रिपोर्ट देगी।

पौड़ी परिसर में संचालित मैस को लेकर छात्रसंघ अध्यक्ष अभिरुचि नौटियाल ने विश्वविद्यालय प्रशासन को एक शिकायती पत्र दिया है। जिसमें उन्होंने कहा है कि मैस में छात्रों को

## उत्तर रेलवे निविदा सूचना

भारत के राष्ट्रपति की ओर से प्रवर मण्डल अभियन्ता / प्रथम द्वारा ई टेन्डर जिनके बन्द होने की तिथि प्रत्येक निविदा के सामने अंकित है। निम्न टेन्डर संख्या के अंतर्गत आमंत्रित किये जाते हैं जो उसी दिन 16:00 बजे तक प्राप्त किये जायेंगे। निविदा की कीमत तथा धरोहर राशि का भुगतान निविदादाता द्वारा केवल IREPS पोर्टल पर उपलब्ध नेट बैंकिंग, डेबिट कार्ड, क्रेडिट कार्ड आदि के माध्यम से आनलाइन भुगतान करना होगा। डिमाण्ड ड्राफ्ट, बैंक चैक, डिमाण्ड ड्राफ्ट आदि स्वीकार्य नहीं होंगे। टेन्डर से संबंधित अन्य जानकारी बैंकसाइट [www.ireps.gov.in](http://www.ireps.gov.in) पर देखें।

टेन्डर संख्या	246-DRM-MB-24-25 26.11.2024	247-DRM-MB-24-25 27.11.2024
कार्य का नाम	Provision of approx 8 Km new Water Supply Pipeline from Mosey Falls to Oak Grove School via Jharpani (OGS/JP) and allied works where required at OGS/JP under ADEEN/HW	Provision of new S&T Provision and allied track related works at QSR station in connection with P1 to E1 under the Jurisdiction of Sr. DEN-1/MB
निविदा प्रकार	Works	Works
टेन्डर बिलिग दिनांक/समय	23.12.2024 16:00	23.12.2024 16:00
अनुमानित लागत	4,69,06,307.85	1,48,77,861.54
धरोहर राशि	3,84,500.00	2,24,400.00
बिलिग स्टार्ट तिथि	09.12.2024	09.12.2024
आफर की वैधता	60 दिन	60 दिन
कार्य पूर्ण करने की अवधि	12माह	08

टेन्डर नं.: 74-W/23/WA/Publication दिनांक: 29.11.2024  
ग्राहकों की सेवा में सुखान के साथ 3697/24

## उत्तर रेलवे ई-निविदा सूचना

भारत के राष्ट्रपति की ओर से प्रवर मण्डल अभियन्ता / मुख्यालय/पुरादादादा द्वारा ई टेन्डर निम्न टेन्डर संख्या के अंतर्गत आमंत्रित किये जाते हैं। धरोहर राशि का भुगतान निविदादाता द्वारा केवल IREPS पोर्टल पर उपलब्ध नेट बैंकिंग, डेबिट कार्ड आदि के माध्यम से आनलाइन भुगतान करना होगा। डिमाण्ड ड्राफ्ट, बैंक चैक, डिमाण्ड ड्राफ्ट आदि स्वीकार्य नहीं होंगे। टेन्डर से संबंधित अन्य जानकारी बैंकसाइट [www.ireps.gov.in](http://www.ireps.gov.in) पर देखें।

Tender No. Date	248-DRM-MB-24-25 dt. 28.11.2024
Name of work	Heavy repair to leaky roof of Hostel, staff Quarters and classrooms at ZRT/UCH. Heavy repair to leaky roofs of staff quarters & residential building and other building in the section of SSE/AN/CH under ADEEN/HW
Tender Closing Date Time	25.12.2024
Advised Value (Rs.)	1,14,06,171.18
Earnest Money (Rs.)	2,07,000.00
Tender Cost (Rs.)	-
Bidding Start Date	11.12.2024
Period of Completion	08 Months

पत्रक नं.-75-W/23/WA/Publication दिनांक: 28.11.2024 3689/2024  
ग्राहकों की सेवा में सुखान के साथ



